

政教专刊部主办 组版:闫广明 责编:许晓辉 校对:白颖凯 电子信箱:llrbzhjb@163.com

## 冯星鹏的两个“师傅”——

# 读万卷书 行万里路



□ 本报记者 王洋  
通讯员 许文悦

三伏天气,沿着蜿蜒的山路行驶在石楼县和合乡,绿树掩映中几孔土窑洞隐约可见。屋内,老式的灶台上一口铁锅飘来阵阵饭香,被乡亲们尊称为“文化人”的70岁的冯星鹏老人正端坐在炕头,伏案疾书。

“提起过去那些日子,思绪就涌到笔尖,等着要被诉说出来。”老人称自己是“笔”赶路的人,起笔之时,还是满目翠绿,结稿之日,已经白雪皑皑。

### 从农村到部队再回到农村

冯星鹏出生在石楼县和合乡一个贫困的农民家庭。1969年,18岁的冯星鹏从石楼县应征

入伍,加入中国人民解放军,远赴西北地区参加国防工程建设。

1970年4月24日21点35分,中国第一颗人造地球卫星“东方红一号”发射升空,当时身处酒泉卫星基地建设的他亲眼见证了这一历史性时刻。1973年,他随部队转战甘肃河西走廊一带,在一次打洞建设中,不幸耳部严重受伤,完全失去听力,按照带病回乡军人退伍还乡。回家后,冯星鹏在当时的和合公社广播电视站找到了一份线务员的临时工,前前后后干了30多年。三十载的时间里,他集中阅读了近百部国内外的知名长篇小说,广泛涉猎了各类“杂书”,所写的文章经常刊登于《人民军队报》《山西日报》《吕梁报》等报刊。出于架设广播线路的工作需要,他常年奔波于黄土沟壑、乡村城镇、庙宇殿堂、学校机关、集贸市场……由于他的善于观察、喜欢思考,一路走来,对家乡这片土地上所发生的政治、经济、文化、社会等各个领域的事件了然于胸。

“我的生活经历中最难忘的一段就是从农村到部队再回到农村的过程。这个过程中的种种事件与感受,在我的身上和心里都留下了深

刻的印记,对我的创作有着深远的影响。”作为一名资深的老宣传员,冯星鹏告诉记者,只有用心去体察生活、用脚步丈量脚下这片热土,才能创作出深沉、深刻的作品。

### 一支只有小学文化的笔

“贫穷是福不是祸,因为贫穷磨炼了我们的意志,激发了我们改变落后的勇气,同时也给我们提供了一个拼搏的阵地。”在倾尽四十余载心血、十万余字长篇著作《和合》的自序中,冯星鹏这样写道。

经国家批准,由山西新闻出版局出版,《和合》特定为山西省内部图书。很难想象这样一本具有研究价值的书籍,来自“一支只有小学文化的笔”,在与冯老交谈的过程中,他时常谦虚地感叹自己文化水平不高,斟酌词句不够专业规范。

可文无定法,冯星鹏老人生活在民间,工作在基层,既有着军旅生涯的经历,又致力于钻研家乡的非物质文化遗产。他的文章既有着包罗万象、海纳百川的气度,又有着精益求精、一丝

不苟的严谨。在他的笔下现代生活方式和传统生活方式并不冲突,红色文化与古色文化交相辉映,落后衍生文明,新的思想意识和传统观念可以水乳交融。

老人说,他这一生有两个师傅,一个叫“读万卷书”,一个叫“行万里路”。

撰写《发生在陀耶寺的红色故事》的过程中,冯星鹏除了一页一页地研读陕西省《延川县志》外,还曾无数次一个人拄着拐杖走进寺庙实地勘探,摘录碑文、拍照,收集各种资料,有时遇大雨、天黑无法下山,他就蜷缩在深山古刹的墙角过夜。

### 写作是一种艰苦而充实的劳动

“文化是软实力,挖掘地方特色文化,打造文化经济,对于提升地方知名度,吸引商客,开发旅游,激励人们对传统文化的继承、发展和弘扬具有十分重要的意义。”2007年,时任石楼县委常委、宣传部部长闫玉萍对冯星鹏的书籍作了客观评价。

采访过程中,年迈的老人一边和记者交谈,一边辛勤劳作着,他翻好了院前的蔬菜地,用针线给孙女缝好了作业本,打开近期写的《古槐神话》一书,和记者畅谈写作契机。“其实写作也是一种劳动,文学创作的艰苦性在于它是一种创造性的劳动,只有在无比沉重的劳动中,人才活得充实。”冯星鹏说。

石楼这块神奇而又古老的黄土地,蕴藏着博大精深的历史文化,漫长的岁月留下了无数先人的足迹。有的人,一身黄土,满腔热情,在波澜起伏的历史进程中,沿着道路,踏着足迹,无休止地探索着这片土地的玄机,记录着它的兴衰起落。

## 市审计局

# 作风纪律专项整治创实绩塑形象

本报讯 7月12日,市审计局召开作风纪律专项整治会议,决定开展为期一个月的作风纪律专项整治,以进一步提效能、转作风、创实绩、塑形象。

为扎实推动作风纪律专项整治,该局出台了《作风纪律专项整治实施方案》《工作人员违纪违规处理(暂行)规定》。市纪委监委驻市财政局纪检监察组要求审计机关的作风纪律整顿和清廉机关建设要深入领会新时代新阶段作风问题的新内涵新要求,准确把握作风建设总体态势和阶段性特征,创新理念,探索常态化、长效化推进作风建设的有益途径。

开展纪律作风整顿,是全面从严治党之题中应有之义,解决突出问题的迫切需要、建设清廉审计机关的基本做

法。市审计局要求全体人员要提高思想认识,切实提高作风纪律专项整治的政治自觉、思想自觉和行动自觉,增强抓好作风纪律整顿的责任感、使命感和紧迫感,主动参与、对镜自省,严明纪律、认真整改;要明确目标,把作风纪律整顿贯穿全过程、各环节,紧密结合工作实际,紧扣学习教育、对照检查、整改落实、总结验收四个环节,聚焦工作纪律、考勤纪律、会风纪律、制度落实、廉洁纪律五个方面内容,深入查摆问题、深刻剖析根源、狠抓整改落实,认真抓好学习教育、全面开展自查整改、加强督查检查;要强化保障措施,确保作风纪律专项整治取得实效,强化责任意识、增强大局意识、坚持问题导向、严明工作纪律,确保“两不误”“两促进”。 (闫颖君)



受疫情影响,游客的健康出行理念进一步强化,近郊游、自然生态游迎来了新的高峰。

为加快推进文化旅游市场复苏,丰富文化旅游产品供给,通过举办活动、创新模式、搭建平台等,促进文化旅游消费提质升级。暑假期间,我市各景区准备了丰富多彩的活动,吸引游客前来旅游观光。家庭探亲游、朋友结伴游、情侣浪漫游等成为主流,乡村游、亲子游、健身游、摄影游等特色体验成为夏日一大特色,人气火爆。

图为游客在离石白马仙洞景区体验游乐设施。

记者 郭炳中 摄

## 市人防办

# 业务培训强理论提素质

本报讯 8月8日至11日,市人防办通过理论授课、现场教学的方式,开展了2022年度吕梁市人防理论业务培训。

此次业务培训,目的是为了进一步加强人防干部队伍建设,切实提升市县两级人防工作人员履行“战时防空、平时服务、应急支援”使命任务的能力,从而提升人防干部队伍业务能力和管理水平。培训邀

请吕梁军分区政治工作处主任朱兴星讲解了题为《伟大的抗美援朝战争》,省人防办专家徐广鹏讲解了《人防工程质量监督、检查及验收业务》,市人防办工程科科长翟晓辉讲解了《人防历史发展概述》《人防工程的审批及易地建设费用征收有关法律法规》,市人防办韩岳宏讲解了《俄乌战争冲突对人防工作的启示》。培训中大家参观了人防工程,进行了现场教学,案例教学。通过培训,强化了人防干部的政治意识,提升了人防工程建设管理水平,为做好全市人防系统的管理工作奠定了良好基础。 (薛荣丽 刘琴)

## 深化全民健身 释放城市活力

# 交城县全民健身及惠民文化系列活动展演周精彩纷呈

本报讯(记者 刘少伟 通讯员 李娟娟) 8月8日是我国第十四个“全民健身日”。当天,交城县全民健身及惠民文化系列活动展演周在卦山公园拉开序幕,引导更多群众在运动中挥洒汗水、增强体质、感受快乐。

全民健身和健康交城紧密相连、深度融合,近年来,面对群众日益增长的健身需求,交城县坚持“全民健身是全体

人民增强体魄、健康生活的基础和保障”的理念,不断探索体育设施建设新路径,破解“健身去哪儿”的难题。全力打造了磁窑河湿地公园、北环路小游园、卦山公园,体育场馆建设工作也在有序推进中。并在此基础上,积极组织举办各种全民健身赛事活动,不仅给市民提供健身的机会和平台,还有效丰富了市民文化生活,增强了体质,在为社会经济服务的同时,无

形中也展现健康向上的城市新形象。

本次活动,从8月8日起,为期一周,设卦山公园主会场,东方世纪城和迎宾乐购两个分会场,期间将有二十余场大型文体活动轮番上演。以丰富的活动为契机,交城县将深入推进文明城市创建,扮靓城乡颜值,尽显“山水交城”新风采,共同托举起百姓幸福美好的生活。

## 新闻专递

□ 彭亚君 田锦岐 牛艳

5D管理方法是交城县机关幼儿园提出的培养幼儿行为习惯的养成教育的简单有效的管理模式,包括定性(ding xing)、定标(ding biao)、定本(ding ben)、定格(ding ge)、定型(ding xing)五个方面。该园在对幼儿行为习惯养成教育的现状及其发展规律充分调研的基础上,探索形成了幼儿行为习惯养成教育的有效策略。

### 一、多重形式+榜样示范,助力5D行为习惯养成教育

幼儿良好行为习惯的养成来源于生活,完善于生活。遵循“一日生活皆课程”的理念,通过幼儿一日活动及特定活动,利用儿歌、故事、动画、歌曲、律动等多重形式,充分调动幼儿的主动性,让幼儿知道什么行为是对的,什么行为是错的,既培养了是非判断能力,又是5D行为习惯养成教育的“前奏曲”。

幼儿培养良好的行为习惯,不能只靠说教,更重要的是以身立教。通过言行,把抽象高深的思想,良好的道德标准具体化、人格化,让幼儿在不知不觉中模仿,形成好思想、好品德、好的行为习惯。

# 5D管理方法促进幼儿养成良好行为习惯的有效策略

分、动态路线的规范等,多采用线状带箭头标识;定点标识主要用于桌面、墙面、地面、柜子等位置的物品陈列,多采用点状、空心图框、边角图框标识。5D标识按照形式及对应方式的不同分为图片标识、数图标识、数图文标识,根据幼儿年龄特点的不同,小班以图为主,主要使用图片标识,采用相同图片对应的方式摆放、整理物品;中班为数图标识,采用相同图片、图形、数字对应摆放的方式;大班为数图文标识,采用同一标识一分为二,分别张贴在物品及摆放位置上,上下整合,旨在让幼儿知道自己有能力应对各种变化和挑战,摆放物品时也会更加用心、更加小心、更加整齐。

同时制定科学、适宜的、师幼共同遵守的5D行为养成规则,并充分利用环境对幼儿潜移默化

的熏陶和渗透作用,让幼儿在长期的熏陶中做到知规则、懂规则、守规则,进而形成良好习惯。

### 三、影像资料+媒体辅助,实现5D行为习惯定格

“5D定格”思路就是使用视频定格的方法,将幼儿、教师5D行为习惯养成的过程用手机录制下来,在播放过程中随时定格,观察幼儿、教师的行为,应用行为评价法的方法,开展幼儿之间的相互评价、自我评价、教师评价和师幼共同评价,推进幼儿良好行为习惯养成教育的改进。

影像资料留存和多媒体工具的辅助,实现

没有做到的就继续做好,在持续的好习惯打卡中幼儿通过反复的练习,已经形成和正在养成的良好习惯都得到了强化和巩固。

### 五、长效跟踪+家园合作,推动5D行为习惯养成

行为习惯的养成是一项系统工程,在前阶段研究中我们发现,幼儿行为养成具有:方法易掌握,干预见效快。但是,如果干预中断,或者家园之间、教师之间要求不一致,幼儿已经形成的习惯就会出现反复。为此,我们在本阶段研究中,我们设计了“幼儿成长档案”及幼儿评价体系等,通过观察、记录、兑换奖励的长效跟踪机制助力幼儿习惯的持续巩固。

同时,本研究采取多种形式,如:进行家访、召开参与式家长会长会、发挥家园联系栏的宣传作用、优秀家庭介绍经验以点带面、设立小信箱等,做了大量的家长工作,引导家长树立正确观念和教养态度、方法,让家长成为孩子良好行为习惯养成的榜样、课外老师以及监督者。边实践,边积累的方法与经验,在“如何指导家庭与幼儿园配合进行幼儿良好行为习惯养成教育”这个问题上,大家经过论证分析认为,家长主要问题是缺少有效的指导方法和坚持性。为此,我们编制了《漂流日记》,给家长提供相互学习、交流、借鉴的平台。

长效跟踪的机制和丰富的家园合作方式,培养幼儿积极主动的精神,让好习惯成为每个幼儿个人素养的一部分,助力5D行为习惯养成。(作者单位:交城县机关幼儿园)

# 关于老年人接种新冠病毒疫苗,这里有权权威答疑

## 老年人接种新冠病毒疫苗的禁忌症有哪些

60岁以上老年人只要没有禁忌症,不属于暂缓接种的情况都可以接种新冠病毒疫苗。不能接种或不能马上接种的主要有以下几种情况:

- 对新冠病毒疫苗的活性成分、任何一种非活性成分、生产工艺中使用的物质过敏者,或以前接种同类疫苗时出现过敏者的。
- 既往发生过疫苗严重过敏反应者(如急性过敏反应、血管神经性水肿、呼吸困难等)。
- 患有未控制的癫痫和其他严重神经系统疾病者(如横贯性脊髓炎、格林巴利综合征、脱髓鞘疾病等)。
- 正在发热者,或患急性疾病,或慢性疾病的急性发作期,或未控制的严重慢性病患者。

山西日报 新媒体

## 老年人接种疫苗后更容易出现不良反应吗

我国疑似预防接种异常反应监测情况显示,60岁及以上老年人接种新冠病毒疫苗后不良反应总体报告发生率略低于其他年龄人群报告发生率,绝大多数是一般反应,少数人属于异常反应,严重异常反应的报告发生率低于百万分之一,接种疫苗可能带来的风险非常低。

但是,老年人如果感染新冠病毒,其重症的风险、尤其是死亡的风险却是全人群中最高的。因此,在面临新冠病毒流行风险的情况下,接种疫苗的潜在罕见风险,与接种疫苗对老年人的有效保护以及减轻社会医疗服务系统压力的收益相比,老年人,特别是高龄老人、伴有基础性疾病的老人,更需要主动寻求疫苗的保护。

山西日报 新媒体

## 无法接种疫苗的老年群体如何做好防护

- 尽量不要去人群密集的场所、密闭的空间,减少与陌生人或外来人员的密切接触。
- 与陌生人接触或去室内公共场所、乘坐公共交通工具时戴好口罩。
- 继续保持手卫生,包括勤洗手或手消毒,尽量不用手触摸眼、鼻、口等部位。
- 通风保持室内空气清新。如果可能,每天要开窗通风、让空气流动。



山西日报 新媒体